

被横财砸蒙了的西班牙



本报记者 王昱

一周史记

哥伦比亚日前宣布发现了史上最值钱的宝藏——300多年前被英国海军击沉、载满金银财宝的西班牙帆船“圣何塞”号。消息一出，西班牙与哥伦比亚两国就为这笔价值20亿美元的财宝打得不亦乐乎。不过，至少对于西班牙来说，黄金这个东西，既是它的财富，也是它的诅咒。

如果你关注国际新闻，不知是否注意到一个奇特的现象：在大部分关于沉船宝藏的新闻中，西班牙好像总是在扮演“苦主”的角色。几年前在美国佛罗里达海

岸发现的“阿卡特夫人”号沉船，船上的财宝价值约4亿美元，一打听所有者，该船也是西班牙人的。西班牙之所以经常跟“沉船宝藏”联系在一起，是因为其祖先确实阔过。由于哥伦布发现了新大陆，仅在之后的120年中，西班牙从新大陆运回的黄金就达到170吨以上。16世纪，随着秘鲁银矿的发现，西班牙又至少从新大陆运回了10万吨以上的白银。为了把这些金银运回欧洲，西班牙王室组建过一只“黄金舰队”，从美洲殖民地定期往回运送大宗金银货品。“圣何塞”号和“阿卡特夫人”号都曾是该船队的成员之一。不过，这些沉船虽然今天被人们誉为“巨额宝藏”，但与西班牙从美洲挖走的金山银海相比，都不过

是九牛一毛。

按说，抱着这么一大笔财富，西班牙没有理由不幸福。然而，接下来的故事却远没有我们想象得那么简单，一系列厄运紧接着金银的发现碰到了西班牙的头上。首先，西班牙国王组织舰队成批往家里搬金银的举动，惹得周围一圈邻居眼热。在整个16至17世纪，由英国挑头，各国纷纷在暗地里支持自家海盗打西班牙的秋风，西班牙只能忙于四处剿匪。而此引发的连锁反应，则是西班牙接下来在欧洲的人缘混得相当之差，在整个16世纪和17世纪上半叶，西班牙一直在打仗，意大利战争、与德意志新教徒的战争、镇压尼德兰革命、与土耳其人的战争、与英国人的战争，还有席卷欧

洲的三十年战争。打仗是很费钱的，囊中羞涩的西班牙政府不得不扩大从新大陆的黄金进口，海盗因而更加猖獗，西班牙又不得不加大军事开支，尾大不掉的军队让国家更加穷兵黩武，由此陷入了一个永无休止的恶性循环。

而与海盗的抢劫相比，金银涌入对西班牙更大的伤害则是在经济上，大量金银涌入使得金银的价格下降，物价上涨。到了16世纪末，西班牙的物价比哥伦布发现新大陆前平均上涨了4倍多，谷价上涨了5倍。物价的上涨使西班牙制成品价格昂贵，因而在国际市场上毫无竞争力可言，而手中攥着大量金银的西班牙贵族又要过奢侈生活。久而久之，西班牙人开始热衷消费，渐渐忘记了生产。

农夫放下了锄头、工匠放下了铁砧，都到市场上购物去了。当时的西班牙历史学家和哲学家佩德罗·德·瓦伦西亚不由感叹：“如此多的金银和货币，对国家和市民将是致命的毒药。人们以为金钱让他们能够长久地安乐，但其实只有耕地、牧场和鱼池才能赐予我们营养。”西班牙最终成为了欧洲的“散财童子”，从尼德兰（荷兰与比利时的前身）、英国、法国、德意志等各国买入各类商品，结果是促进了这些国家工业萌芽的发育，而西班牙自己，除了获得一个“黄金漏斗”的名声，什么也没留下。

暴富败德，横财招祸，人是如此，国家亦然。想要实现真正的富强，勤勤恳恳地埋头苦干永远比盼望发现一笔巨额宝藏要靠得多。

凭啥日本和尚能结婚

日剧《朝五晚九》大火，剧中帅和尚其实有来头

最近，火爆一时的日本电视剧《朝五晚九》临近收官，值得注意的是，该剧之所以在中国走红，不单纯是因为其爱情故事感人，更是由于剧情设定亮瞎眼：由帅哥山下智久扮演的僧侣在剧中与石原里美扮演的英语教师大搞爱情长跑，让习惯于僧人应该六根清净的中国人深感不可思议。喝酒吃肉谈恋爱的僧人是怎样让日本人安之若素的呢？这里面有段渊源。

▶日剧《朝五晚九》中，山下智久饰演的帅气和尚与石原里美饰演的英语教师谈情说爱，让许多女观众“少女心爆棚”的同时，也让不少中国人感到不可思议。



本报记者 王昱

逃税农民加官二代

佛教在日本被搞得“不严肃”，最初的原因是其僧人队伍成分实在太复杂。

公元6世纪，佛教从朝鲜半岛传到日本，在短时间内迅速发展。日本人民参与佛教热情如此之高，倒不是因为都有“慧根”，而是当时日本的国家政策使然——大约在同一时期，日本推行“大化改新”，系统性地向唐朝学习，推行名为“班田收授法”的税收制度。想法很好，但由于日本当时农业生产力不行，唐朝的税率照搬到日本后一下子变得让人难以承受，而崇佛的推古天皇曾经下令僧人可以免税，这么一搞，觉悟不高的日本老百姓恨不得全体都出家了。到了公元8世纪，高句丽使者访问日本，看到的已经是“僧尼半天下”的奇观。如此庞大的僧众群体，滥竽充数者当然甚多，大量动机不纯的“出家人”在寺里喝酒吃肉，僧尼合宿，尼姑怀了孩子就回家待产，等奶完孩子就回来继续念佛（躲税）。这种僧人除了剃了个光头，完全看不出哪里像出家人。

面对这种状态，当时的天皇不是没想过对策。著名的“鉴真东渡”动机就源于此。这个动机

其实从记载鉴真东渡的典籍《唐大和尚东征传》的书名中就可以看出端倪，所谓“东征”，并不是说鉴真率领着一票唐军打到日本去，古文中“征”有“正”之意，“东征”是说鉴真的到来让风气为之一正。鉴真所修习的律宗本来就持戒甚严著称，正是日本政府想引进的“专门性人才”。

鉴真东渡是中日文化交流史上的一大高峰，但日本佛教纪律是否真的“为之一正”实在可疑。自公元10世纪以后，班田收授制度与昙花一现的天皇中央集权在日本同时解体，靠边站的天皇彻底丧失了整肃僧尼纪律的能力和意愿。而在风雨飘摇、每个人地位都朝不保夕的幕府时代，日本贵族们自己也养成了没事就出个家避祸的习惯，藤原道长、九条道家、后白河法皇、北条时赖、足利义满等等风云一时的掌权者都曾出过家。领导们在寺庙里当然该干吗干吗，谁都不敢管。

而在“官二代”僧人中，混得最出圈儿的，当数镰仓时代的一休宗纯大师（一休），这位我们印象中很卡哇伊的小和尚长大后一点都不纯洁，成天流连于妓院酒肆，还写香艳诗歌公然歌颂自己和一位盲女的爱情生活。若问他为啥敢混得这么出圈儿？人家是当朝天子后小松天皇的皇子，因为政治斗争原因才被将军赶

到寺院里修行的。身为金枝玉叶混得如此之惨，再拿戒律去要求人家似乎也不咋人道。

靠做梦娶上的媳妇

虽说守戒不严的问题从佛教传入日本之后就一直存在，但真正首开和尚公然娶妻先例的，却是镰仓时代净土真宗的二代祖师亲鸾上人。

亲鸾出生于官僚家庭，父亲在皇太后宫中担任要职，母亲则是武士贵族源义家的孙女。这样的出身在当时的日本咋说也能当个中央干部，然而造化弄人，亲鸾最终还是当了和尚。到了29岁那年，亲鸾在京都六角堂做了个梦，在梦中，大改革家圣德太子化身菩萨给他传了个话，说虽然僧人戒淫，但亲鸾因为前世宿报必犯此戒，为此，圣德太子将化身为一位“玉女”与他结合，最终引导他死后升入西方极乐世界。

以上就是著名的“女犯偈”的故事。可以说，亲鸾这个槽点满满，基本可以断定是他自编的故事，成为了后世日本和尚娶妻的“法理依据”。受此梦指引，亲鸾以参悟佛法为名，先后娶了两个媳妇，也不知到底哪一位是圣德太子化身的“玉女”。

亲鸾上人靠做梦娶上的媳妇，虽然听起来风流荒唐，但给

日本佛教发展造成的影响却是实打实的。和尚可以公开“妻带”（在寺院里与妻子共同生活），生下来的子嗣可以继承教产，寺院可以变成与世袭封建领主分庭抗礼的政治势力。果然，亲鸾死后留下了四子三女，他最小的女儿觉信尼，带着自己的儿子觉惠，以及孙子觉如（名义上都是僧尼），创立了“非僧非俗”的“本愿寺教团”。该教团在日本战国时代竟然成为割据一方的地方诸侯，与织田信长等大名缠斗许久，直到战国末期才被勉强压服。

从严管到放羊

终结战国乱世，开创江户幕府的德川家康是个虔诚的佛教信徒。在反思了净土真宗因为“妻带”制度惹下的大乱之后，德川家康觉得，虽然要支持佛教，但是纪律还是要强调一下的。在整个江户幕府时期，日本逐渐形成了一套严格的“檀家制度”，一方面佛教普及度在该制度下获得了极大的提升，达到了“一村一寺”的程度，平民百姓婚嫁娶都要到当地寺院去办手续。但另一方面，“檀家制度”要求各派寺院严守本门戒律，将军本人都带头吃素，和尚娶媳妇啥的就别想了。当然，净土真宗还坚持着自己的“妻带”传统，其代价则是

被幕府想尽各种方式打压。

在幕府的扶持与“矫正”下，日本和尚规矩过了200年日子。但随着德川幕府的倒台，风气又为之一变。明治新政府上台后，极力扶持本土的神道教，打压被认为带有中国色彩的佛教。1872年，明治新政府颁布了《肉食妻带解禁令》，宣布“僧人今后无论蓄发、娶妻、生子、食肉，皆听从自便”，但同时政府不再发放给各寺庙补贴。这则表面上解放僧侣的法令，真实目的是为了打破“檀家制度”，彻底淡化佛教在民众中的影响力。不过有赖于政府彻底放开，从此不仅仅是净土真宗，日本所有僧侣都不必遵从不娶妻、不吃肉的禁令了。当然，政府给的政策是“听从自便”，并没逼着僧侣们蓄发还俗。时至今日，坚持剃发清修的日本僧人还是有的，所以在日本千万别逮住个僧人就说人家是“花和尚”。

值得一提的是，如今的日本和尚虽然有不少喝酒吃肉娶老婆的，但本职工作倒也没耽误。据2013年统计，日本目前约9600万人是佛教徒，占总人口的75%，还有约75000座寺院，30万尊以上的佛像，世界最古老的木造寺院法隆寺、最古老的佛典古文书都在日本。酒肉穿肠，美人在怀，还能把佛法弘扬到这种程度，也算日本僧人们的一大本事吧。